
Seite: 1/5

Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 15.02.2024

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Jürgen Berberich

Beigeordnete:
Herr Bernd Schiebel

Mitglieder:
Frau Regina Alt
Frau Tanja Berberich
Herr Ralf Grusa
Herr Alexander May
Frau Jutta Moser
Herr Volker Moser
Herr Jens Müller
Herr Ronnie Röske
Frau Anja Weber
Herr Dirk Weber

Es fehlten:

Beigeordnete:
Herr Mario Kipper entschuldigt

Protokoll:
Herr Jürgen Berberich



Seite: 2/5

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Beratung und Beschlussfassung über Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zu-
kunft"

 3. Sachstandsmitteilungen

 4. Vorbereitung Besuch Landrat

 5. Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

 1. Grundstücksangelegenheiten
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Protokoll:
Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung
Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben.

Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest.

Änderungs-oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen.

Der Vorsitzende erklärte sich bereit, das Protokoll der heutigen Ratssitzung zu schreiben, da 
von Seiten der Verbandsgemeindeverwaltung kein/e Niederschriftenführer/in gestellt werden 
konnte. 

 2 Beratung und Beschlussfassung über Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf 
hat Zukunft"

Der Vorsitzende erläuterte, dass sich das Land Rheinland-Pfalz entschieden hat, am bun-
desweiten Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ teilzunehmen. Jedes Dorf mit bis zu 3.000 
Einwohnern kann dabei mitmachen. Die Verbandsgemeindeverwaltung hat bis zum 
19.04.2024 um eine Rückmeldung wegen einer verbindlichen Teilnahme gebeten, da die 
Wettbewerbsteilnehmer bis zum 26.04.2024 an die ADD gemeldet werden müssen. Die ADD 
wiederum muss bis zum 17.05.2024 die teilnehmenden Gemeinden an das Innenministerium 
melden. Der Kreisentscheid soll im Herbst 2024 erfolgen. 

Im Hinblick auf die Kommunalwahlen im Juni 2024 kann die Bewertung der Gemeinde mög-
licherweise erst nach den Kommunalwahlen erfolgen, so dass die Durchführung der Wett-
bewerbspräsentation eine Aufgabe des neuen Gemeinderates werden wird.

Die Maßnahmen und Aktivitäten der letzten Jahre wurden zusammengetragen, wie bei-
spielsweise Dorfmoderation, historischer Weg, Onlinepräsentation, aktives Vereinsleben, 
Bürgercafe, Ernteprojekt „Gelbes Band“, Dorfchroniken, Pflege der Dorftraditionen, Durch-
grünung des Dorfes und Einbindung der Kinder und Jugendlichen im Rahmen der Dorfmode-
ration. Die aktuelle Richtlinie ist als Anlage beigefügt.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig am bundesweiten Wettbewerb „Unser Dorf hat 
Zukunft“ teilzunehmen.

 3 Sachstandsmitteilungen
Der Vorsitzende gab folgende Informationen zum Sachstand zu verschiedenen Ratsbe-
schlüssen in der bisherigen Legislaturperiode:

Förderantrag zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung

Die Antragstellung hat sich nach Angaben der Verbandsgemeindeverwaltung aufgrund meh-
rerer Wechsel in der Sachbearbeitung seitens der Pfalzwerke verzögert. Ebenso mussten 
auch noch die Grundlagen für alle weiteren Ortsgemeinden geschaffen und erstellt werden. 
Der Förderantrag der Ortsgemeinde Gonbach zur Umrüstung von fünf Bogenleuchten auf 
LED-Technik zur Kostenersparnis befindet sich nach Angaben der Verbandsgemeindever-
waltung nun in der Vorbereitung und muss aufgrund technischer Details nochmals abschlie-
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ßend mit den Pfalzwerken abgestimmt werden, da diese Angaben durch die Pfalzwerke im 
Förderantrag ergänzt werden. 

Installation zur Notstromversorgung in den Bürgerhäusern

Die Installation ist Ende 2023 erfolgt. Eine Funktionsprüfung seitens der Verbandsgemeinde 
wird noch erfolgen.

LEADER-Antrag „Biodiversitätsstrategie Gonbach“

Die LAG Donnersberger und Lauterer Land e.V. hat den LEADER-Antrag mit einer Förder-
quote von 75 % als förderwürdig anerkannt. Der Förderantrag wurde vom Ortsbürgermeister 
ausgefüllt und an die Verbandsgemeindeverwaltung zur Ergänzung von Steuerdaten der 
Ortsgemeinde und anschließenden Weiterleitung des Antrages an die ADD gegeben.

Erläuterungstafel zum Ausbau des „Neuhemsbacher Weges“

Die Erläuterungstafel zur öffentlichen Unterstützung wurde am 14.02.2024 an die Ortsge-
meinde gegeben. Diese wird nun durch den Gemeindearbeiter angebracht.

Ausbau der Straße „Am Perlenberg“

Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat, dass er die Nachricht seitens der Verbands-
gemeindeverwaltung als zuständige Straßenbaulastträgerin erhalten hat, dass sie für den 
Ausbau der Straße „Am Perlenberg“ den Planungsauftrag, die Ausschreibung und die örtli-
che Bauleitung gemäß einem vorliegenden Honorarangebot erteilt und zur Kostenreduzie-
rung einen I-Stock-Antrag gestellt hat.

Aus den Reihen des Gemeinderates kam die Rückfrage, welcher Teil der Straße ausgebaut 
werden soll und ob es eine Beteiligung der Kanalwerke an den Kosten gibt. Eine Klärung 
dieser Rückfragen wird erfolgen.

 4 Vorbereitung Besuch Landrat
Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat, dass seitens der Kreisverwaltung am 
19.01.2024 eine Anfrage für den Besuch der Ortsgemeinde Gonbach durch den Landrat 
Rainer Guth am Montag, den 03.06.2024, vorliegt.

Der zeitliche Ablauf ist wie folgt vorgesehen:

 17 Uhr: Eintreffen des Landrates und kurze Begrüßung
 17 15 Uhr: Rundgang durch die Ortsgemeinde
 18 15 Uhr: Offener Austausch mit Angebot von Getränken (ggfls. auch Speisen)
 19 30 Uhr bis 20 Uhr: Ende des Austausches

Im Vorfeld soll durch die Gemeinde mit Unterstützung der Kreisverwaltung für diesen offenen 
Austausch geworben werden. Auch Themen, welche angesprochen werden sollen, sollen 
vorab an die Kreisverwaltung gemeldet werden. 

Hinsichtlich der Bewirtung soll beim JFC angefragt werden. Die Teilnehmer tragen selbst die 
Kosten der Bewirtung.
Folgende Themen wurden bereits aus den Reihen des Gemeinderates genannt: Gemeinde-
finanzen, Grundsteuer B, Glascontainerplatz, Müllgebühren, Ausgleichsmaßnahmen Bocks-
rück (Aufforstung), 30 km-Zone für innerörtliche Kreisstraßen und aktueller Stand zu einer 
Abrissverfügung. 

Weitere Themen bitte dem Ortsbürgermeister mitteilen.
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 5 Verschiedenes

 Friedhof - Kosten Heckenschnitt 1.463,87 €
 Spielplatz - Kosten Reparatur Schaukel 779,45 €
 Urheberechtsverletzung Homepage
 Pergola - Austausch maroder Holzteile - Hölzer sind zugeschnitten - Zimmerei wartet auf 

trockenes Wetter
 Reparatur Aufsitzmäher erfolgt 
 Rechnungsprüfung Jahresabschluss 2022 im März 2024
 Nächste Ratssitzung am 07.03.2024
 Anerkennung als Schwerpunktgemeinde ist erfolgt
 Mitnahmebank 
 Mobilfunkstation
 Nutzung gemeindeeigner Parkplatz am JFC
 Anfrage Donnersberg-Touristik-Verband am Freitag, den 12.04.2024 wegen Treffpunkt 

Donnersbergkreis - Dorfküche klärt Bewirtung - falls nicht möglich, werden weitere Verei-
ne angefragt sowie Helfer für die geplanten Rundgänge

Ende des öffentlichen Teils: 20:25 Uhr

Jürgen Berberich, Ortsbürgermeister 
und Protokoll
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